
 
  

ATA DA REUNIÃO – COMSUC/JF Aos doze dias do mês de agosto de 2021, às nove 

horas, reunidos por videoconferência, em cumprimento às normas sanitárias vigentes, deu-

se início à reunião ordinária do mês de agosto do Conselho Municipal de Segurança 

Urbana e Cidadania. Letícia Fonseca Paiva Delgado – Titular (SESUC), abriu a reunião e 

deu boas vindas aos participantes e, imediatamente, realizou a chamada. Foi registrada a 

presença dos seguintes Conselheiros: Yane Iara Custódio da Silva – Suplente (Secretaria 

de Educação); Luciane Andréia de Toledo - Suplente (Guarda Municipal); Daniel da Silva 

Ferreira – Suplente (Polícia Federal);  Delegado de Polícia César, representando a Polícia 

Civil; Yoshio Luiz Yamaguchi – Titular (Polícia Militar); Fábio Luiz Martins Macedo de Paula  

- Titular (Polícia Penal); Soraya Guedes (Ministério Público); Ruben Resende Soares de 

Oliveira - Titular (Defensoria Pública); Sheila Mara Dianim Melo - Titular (Instituto Elo); 

Pablino Colen Martins – Titular (Associação dos Guardas Municipais de Juiz de Fora); 

Fernanda de Almeida Delgado - Titular (Associação Pró-Melhoramento do Bairro Ipiranga); 

Paulo Cézar de Oliveira - Titular (Instituto Educação e Cidadania); Ricardo Bedendo - 

Titular (Núcleo de Estudos de Violência e Direitos Humanos da UFJF); Deo Pimenta Dutra 

– Titular (Faculdade Doctum); Rita de Cassia Guimarães Pipa - Titular (Sociedade Pró-

Melhoramento do Bairro Alto dos Passos); Marília de Lourdes Dias Teixeira – Suplente 

(União Juizforana de Associações Comunitárias de Bairros e Distritos); Waldir Francisco de 

Andrade - Titular (Associação de Moradores e Comerciantes do Bairro Poço Rico). As 

demais ausências foram justificadas. Após os registros, foi computado o quórum necessário 

para a realização da reunião. A Presidente do COMSUC, Letícia Paiva Delgado, deu início à reunião, 

informando acerca da recomendação da Procuradoria Geral do Município,  a qual solicitava a 

divulgação das pautas e atas de reunião do Conselho. Posteriormente, passou-se à aprovação da ata 

da última reunião, ocorrida em 08 de julho de 2021, que foi aprovada pelos membros por unanimidade, 

via chat.  Letícia seguiu a pauta falando do Relatório Gerencial Estatísico da Guarda Municipal referente 

ao primeiro semestre do corrente ano. Salientou que, até o momento, foram realizadas várias ações 

fiscais, de vacinação e integradas com outros órgãos de segurança, o que demonstra o compromisso e 

e efetividade da GM. Em seguida, Daniel, subcomandante da Guarda en substituição, apresentou 

pormenorizadamente o Relatório, demonstrando onde a Guarda, que atua 24h por dia, esteve e foi 

demandada neste período. Salientou que a principal ação foi o apoio logístico à vacinação contra a 

COVID-19, auxiliando nos pontos de vacinação e distribuição do insumo, o que permitiu que a vacina 

chegasse até às 40 UBS, através de 338 rotas de entrega. Além disso, ressaltou as ações de 

fiscalização de estabelecimentos e festas irregulares, com vistas ao cumprimento dos decretos da PJF 

de enfrentamento à pandemia. Em seguida, Letícia informou que a GM  conta com 113 guardas,. 



 
Após, Pablino, Presidente da Associação dos Guardas Municipais, agradeceu o empenho dos 

servidores, reforçando o orgulho da Instituição. Fernanda Delgado externou, de igual modo, o 

agradecimento à Guarda Municipal e à SESUC. Paulo César, com a palavra, indagou à respeito do 

efetivo da GM e sobre a previsão de concurso. Respondendo, Letícia afirmou que apóia o concurso e 

defende a atuação da GM nas ruas da cidade, o que também contribui para a redução de 

criminalidade. Disse que Margarida Salomão, prefeita de Juiz de Fora, também acredita na importância 

da Guarda para a cidade. Em sequência, ressaltou que a GM tem uma ouvidoria para viabilizar o 

contato da Guarda com o cidadão. Orlando, ouvidor da Guarda Municipal, apresentou a dinâmica 

organizacional da Ouvidoria, reforçando que o principal o objetivo é facilitar o contato com o cidadão. 

Foram divulgados o telefone, e-mail e app da Ouvidoria, canais esses que são abertos para criticas, 

elogios, sugestões, solicitações e denúncias. Após, Letícia comentou a necessidade de aprimorar os 

trabalhos da Ouvidoria, tendo em mente a possibilidade da Ouvidoria atuar de forma intinerante. Em 

seguida, deu sequência a pauta comentando à respeito do PPA da SESUC, demonstrando a 

construção de um plano mais participativo, que contou com demandas internas da Guarda, da 

sociedade civil, do COMSUC e do Plano Municipal Segurança, que surgiu de uma conferência. Dentre 

as ações do PPA, ressaltou, principalmente, a estruturação do orbservatório, projeto de extensão com a 

UFJF e com a Secretaria de Assistência Social, além de realizações de conferências de segurança.  

Além disso, Letícia tratou da necessidade de fortalecimento da Guarda. Martins, da Polícia Penal, 

sugeriu uma parceria com a SESUC para trabalhar a questão da saúde mental dos agentes de 

segurança, promovendo integração entre os órgãos. Por fim, Letícia deu uma devolutiva sobre a 

questão do Conselho Tutelar abordada na última reunião ordinária. Em conversa com o Secretário Biel, 

este informou que a atitude da Conselheira não representa, de forma alguma, a atuação do CT, 

reforçando que a orientação é atuar para a proteção da criança e do adolescente, independente da 

existência ou não de documentos. Ressaltou que, caso queira, o COMSUC pode acionar o Conselho 

Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente. Considerando que foi um caso isolado e que a 

Conselheira foi advertida, o COMSUC se deu por satisfeito, concordando os membros em dar 

encaminhamento na denúncia, caso situação parecida volte a acontecer. Nada mais havendo a 

tratar, Letícia Paiva Delgado encerrou a reunião às dez horas e vinte e dois minutos. 
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